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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Помало конфузан, како то већ
бива у јесен, главе још увек помете-
не свим тим колонијалним, тј. бри-
танским стварима којима се бавио
у свом малом буџаку тескобног по-
друма који је повремено био и обу-
ћарска радионица, јер управо је
интензивно радио на озбиљним литерарним радовима
на недовршеном и роману о Лондону, господин Црњан-
ски устрча узаним степеништем фудбалски и атлетски
брзим корацима, као код дриблинга на малом простору
– или у финишу трке на двесто метара – и улети у салон.
Тек благо задихан, шармантно се насмешио госпођица-
ма Иди и Мизери:

- How do you do – рече он, помало срдачно а помало
свечано.

Госпођица Ида и госпођица Мизери су ћутале, а могло
би да се помисли како су, у себи, нечујно, ипак, помр-
мљале “how do you do”, и наставиле упорно да зуре у ма-
лецке шољице са чајем којим их је љубазно послужила
госпођа Вида.

- Драги – обратила се госпођа Вида свом мужу – госпо-
ђице не говоре српски!

Хм, помислио је помали слуђени а помало збуњени го-
сподин Црњански, па зар сам ја “how do you do” рекао на
српском? Али није ништа гласно коментарисао јер ситу-
ација није налагала да се праве цепидлачке сцене у од-
брани мушког достојанства. А госпођа Вида није ништа
ни помислила, а камоли коментарисала, само је госпо-
дину Црњанском насула шољицу “ел греја”, са мало
млекца, и на тањирић ставила суви колачић који је прет-
ходно грицнула тако да му је недостајао један ћошак. Го-
спођица Ида и госпођица Мизери нису и даље ништа
говориле. Чак, нису ни помериле нежне ручице да при-
хвате шољице, а нису ни ублажиле свој загонетни осмех
са финих, непомичних лица вешто израђених од бље-
штавог порцелана.

Занимљиво је постављена сцена, помислио је госпо-
дин Црњански и грицнуо други ћошак сувог колачића.
Баш као у неком роману који се дешава у Лондону, а у
њему би госпођице Ида и Мизери могле бити јунакиње,
само да већ нису биле лутке које ће, колико сутра, када
их госпођа Вида постави у прашњави излог окренут пре-
ма бучној улици, својим домовима однети деца из неке
фине енглеске породице. 

Мајсторица Вида, као да је до танчина предвидела шта
се то мајстору Милошу мота по глави:

- Али драги Црњански, у чему је разлика између мо-
јих лутака и јунака твојих романа?

Један лептир, који се запутио из запуштене, дивље ба-
ште на периферији Лондона, улете грешком у салон го-
спође Виде, снажно и весело замахну шареним крилима.
Како ли је сада на Уралу, помисли господин Милош и за-
паде у тихи дремеж, препустивши се сновима. У тим сно-
вима често су обитавали и већ давно мртви људи, који су
у неком трену пролазили кроз његов живот. Углавном
су га позивали за трпезу, нудили га супом са златним од-
сјајем, печеним пилићима, гужварама са јабукама, си-
ром и маком, а он је храну истрајно одбијао, плашећи се
да га заправо позивају у сиви загробни свет, и да ће умре-
ти иако своје најбоље романе још увек није написао. 

Плашио се, у сну, али не и на јави. Јер, овог хитроно-
гог, виспреног фудбалера који је крпењачу моћно шути-
рао и у дубоком блату ровова фронта у Галицији, док је
изнад глава царских војника пламтео ватромет челич-
них опиљака, стварна смрт није плашила. Уосталом, че-
му и зашто, мудровао је у сну, али и на јави, господин
Црњански. Уосталом, када си видео једно брдо, као да си
видео сва брда на свету. Када си видео једну реку, као да
си их видео све што теку планетом Земљом, од Баната и
Београда, до Загреба, Лондона и Урала. Када си видео је-
дан град. Када си видео једног човека. Када...

Уосталом, није ли јесен, није ли живот без смисла? n

Ђорђе Писарев

Отмена чајанка
у салону

госпође Виде

ИНТЕРВЈУ: ИГОР МИРОВИЋ, ПЕСНИК

Носим мач у песми
и перо док пишем

На пред сто је ћем Сај му књи га у Но вом Са ду по ја ви ће се но ва
по ет ска збир ка Иго ра Ми ро ви ћа „У ла ви рин ту”, об ја вље на под
окри љем Ла гу не. Реч је о пе тој књи зи пе са ма пред сед ни ка По -
кра јин ске вла де: у пе снич ки ла ви ринт он ће  ући 1994. збир-
ком “Не бо над Ви зан ти јом” (Књи жев на за јед ни ца Но вог Са да),
по том су усле ди ле “Кре мен пла мен” (Про ме теј, 2004) и “По вра -
так у Ло гос” (Про ме теј, 2020),  те „Све тло у све ти о ни ку” (Ла гу на,
2022), где су, уз иза бране пе сме из ње го вих прет ход них књи га,
увр ште не и но ве, ко ји ма је за пра во на ја вље на књи га „У ла ви -
рин ту”.  Она от по чи ње исто и ме ном про ло шком пе смом а за вр -
ша ва се епи ло шком „Траг”, док су из ме ђу ци клу си
„Кљу ча о ни ца”, „У хра му ан ти ства ра о ца”, „Си ви ло”, „Про се ја ње”
и „По свет ни це”. 

Се ли мир Ра ду ло вић, ко ме ће Ми ро вић по све ти ти „Оче ву пе -
сму” у ци клу су „По свет ни це”, у јед ном је свом сло ву на вео да се
Игор Ми ро вић већ три де се тле ћа кре ће из ме ђу два, на из глед,
су прот ста вље на све та - по е зи је и по ли ти ке: „У пр вом сле ди траг
ли шћа што опа да, ју ри за сен ка ма што про ми чу, за сно ви ма што
се рас пр шу ју, гле да јућ на сте ну, чвр сту, и на ду би ну ја ме, без да -
не. Дру го зва ње, по ли тич ко зва ње, усме ри ло га је да ура ди пу -
но ко ри сних ства ри за свој на род и сво ју др жа ву
– и ура дио је – што је, за ње га, та ко ђе, бит но, јер
по се ду је осо би ну ко ју Алек сан дар Сол же њи цин
на зи ва др жа во твор ним осе ћа њем ду ше. Сто га је
пра ви од го вор на пи та ње, ка да је реч о Иго ру
Ми ро ви ћу, пе сник или по ли ти чар – и јед но и
дру го!”

l Ге те ов Фа уст ће уз дах ну ти „...пре тра жи ћу
ла ви ринт плам ни цео”. Пе сме из ци клу са „У хра -
му ан ти ства ра о ца” и „Си ви ло” су ге ри шу да је
упра во ха ос ствар но сти Ваш „плам ни ла ви ринт”?

– У два по ме ну та ци клу са мо је но ве збир ке
пе са ма по ку шао сам да, на о ру жан са мо Оби ли -
ћев ском не у стра ши во шћу у тра га њу, до ђем до
са мог ко ре на зла, до хра ма ан ти ства ра о ца и из -

во ра пла ма ко ји ме опр љу је док тра гам за спа со но сном ни ти у
ве ли ком ла ви рин ту да на шњи це. У хра му оби та ва ју за вид ни,
про кле ти по гре ху пре да ка, ули зи це, ли це ме ри и њи хо ве за -
штит ни це ба хант ки ње, ла жни идо ли, уми ру ћа са вест чо ве чан -
ства, по де ље не лич но сти, из не ве ре ни пре ци и раз о ча ра ни пук
у по да нич ку Евро пу. Ни шта се не мо же про ме ни ти - та ко гла си
на слов по след ње пе сме у ци клу су “У хра му ан ти ства ра о ца”, уз
сли ке сва ко дне ви це ис ка за не у ци клу су пе са ма “Си ви ло”. Ве ру -
јем у бор бу и за то но сим мач у пе сми и пе ро док пи шем. 

l У ко јој ме ри се мо же го во ри ти о по е зи ји као сво је вр сној
Ари јад ни ној ни ти ко ја Вас во ди кроз тај  ла ви ринт са вре ме ног
све та?

– Ари јад ни на нит је је ди на си гур на пе снич ка во ди ља пре ма
ми ту али и ствар ној по тре би, и ду хов на по моћ да се пе сма ро -
ди и да пе смом опи шем шта сам све ви део у ла ви рин ту око нас
и у ла ви рин ту соп стве не лич но сти и ка ко сам до жи вео се бе и
дру ге. Про ло шка пе сма “У ла ви рин ту” је мо ја лич на кар та, пре -
су да и за кле тва у исти мах. Све стан сам, ве ру јем као и мо ји чи -
та о ци, да стран пу ти ца и ни за стра на има и пре ви ше, као и
ис ку ше ња, али на да, иако уми ру ћа, у про на ла зак ле ка за све
рас пр ше но то ком лу та ња, још жи ви у ме ни. На ћи ћу пут - као

да по на вљам у се би увек ка да по гре шим и ка да
по гре ше дру ги и на ве ду ме на оса му, лу та ње.

l „У тра га њу за со бом”, на во ди др Зо ран Ђе -
рић, Ваш се лир ски су бјект осла ња „на се бе и
сво ју ин ту и ци ју”. Ипак, ако је су ди ти по ци клу су
„По свет ни це”, ите ка ко ва жни за раз вој те ин ту -
и ци је би ли су и књи жев ни узо ри, по пут Ди са
или Дра шка Ре ђе па? 

– Узо ри су ма ле све тло сне ло же ко је нас во де
ка да нам је те шко. Кло ну ле по ди жу и под се ћа ју
на вред но, на ми ну ле Те зе је и иза зо ве са ко ји ма
ће мо се тек су о чи ти. Ни ма ло слу чај но - у ци клу -
су пе са ма „По свет ни це” раз го ва рао сам о ду ши

са Бер ђа је вим, са Је се њи ном о вер но сти при ја тељ ства, о љу ба -
ви пре ма же ни са Ди сом, о  љу ди ма бес кич ме ња ци ма са Тана-
сијем Мла де но ви ћем, под се тио на Ру си ју ко ја мо ра уста ти ка ко
ре че Дра гош Ка ла јић и на но во сад ске ко ри фе је по ет ске ре чи
и књи жев не кри ти ке Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа и Дра шка Ре ђе па.
Име на и њи хо во де ло јам че сна гу мо јих узо ра.

l У јед ном есе ју упра во Се ли мир Ра ду ло вић ве ли: „Кад год
љу ди за лу та ли за гу бе пу те сво је, и кад је тми на нај цр ња, а кри -
во пу ти ца нај стр ми ја, са мо се Хри стос ви ди”. Пе смом „Име Бо га”
го то во да се ди рект но на до ве зу је те на те ње го ве ре чи:  У ње го во
име/ Мо лим, за кли њем,/ Пре кли њем и вра чам, / Пре че сто се са -
ги њем,/ По ви јен ко ра чам, / Уме сто да, у без и ме ном, / За све тлим
мра чан...  Да ли су и ови сти хо ви на тра гу упра во Ра ду ло ви ће вих
оце на да сте, по ду хва та ју ћи се ве ли ког по ет ског за дат ка - по -
врат ка са мом се би –  отво ри ли, „ши ром, две ри по ка ја ња; а да би
по ка ја ње би ло де ло твор но, оно мо ра би ти Ло го сно”?

– Се ли мир Ра ду ло вић, као је дан од на ших нај зна чај них са -
вре ме них пе сни ка, до чи јег ми шље ња ми је ста ло, мој пе снич -
ки круг опи су је по свом та на ном осе ћа ју за хри сто ли ко и
чо веч но вра ћа ју ћи ме из но ва на књи гу пе са ма “По вра так у ло -
гос”  са ко јом  сам  пре три го ди не, по сле ду же па у зе, про шао
кроз две ри пе сни штва и вра тио се по е зи ји - ка ко ре че Пе ро Зу -
бац. Ло го сно је све оно што при ми тив на ствар ност по ти ре пред
на ле том ди ги та ли зма и стар ле ти зма. Уто ли ко пре је иза зов но
пи са ти о по врат ку у ста ње ко је се су про ста вља и мо јим по ср -
ну ћи ма. Да ли по сто ји чо век ко ји их не ма? 

lУ по го во ру књи ге „У ла ви рин ту” Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ,
апо сто фи ра ју ћи епи ло шку пе сму „Траг”, на во ди да она „екс кла -
ма тив но сла ви жи вот, ко ји се ра ђа, ди ше, пе ва и уми ре, баш као
и чо век”. Но, во ди ли „Траг” ци ља но чи та о ца и „на по че так ла -
ви рин та”, упу ћу ју ћи га на но ва и но ва чи та ње збир ке, обо га ће на
ис ку стви ма прет ход них? 

– Ра ди се, за пра во, о ве ли ком оп ти ми зму ка да чи та о ца на во -
дим на ход по соп стве ним тра го ви ма ве ру ју ћи да чи сти тра го -
ви, пе чат ни у сва ком жи во ту од по чет ка до кра ја, мо гу би ти
по моћ ни ка мен ме ђаш ко ји нас во ди до из ла за. Пи та ње је са мо
да ли смо у ста њу да их пре по зна мо и да ли же ли мо да ве ру је -
мо у сна гу јед ног ма лог облут ка у по ку ша ју да укро ти мо ре. Зар
ње го ва ду го веч ност и по сто ја ност ни су охра бру ју ћи зна ци да је
сва ко чу до мо гу ће.

                                                                                         Ми ро слав Ста јић
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Слобода није пука дужност
l Не дво сми сле на је по ру ка из пе сме „Из бор”: „Сло бо да
ни је пу ка ду жност” . Ре фе ри ше ли она по сред но и на ре -
чи Ду шка Ра до ви ћа да је „пра ва сло бо да, за ко јом људ ска
ду ша жу ди, за бо ра вље на и не где скрај ну та”?

– Реч је, за пра во, о из бо ру , че стим пе и спи ти ва њи ма у
тре ну ци ма ка да тре ба го во ри ти ја сно и гла сно про тив не -
прав де, ро бо ва ња, про тив са мо во ље идо ла, о ку ка вич лу -
ку ма се и хра бро сти по је дин ца да се су про ста ви
по ни же њу и обез љу ђе ном по рет ку. Сла ва и бе смрт ност
при па да ју са мо сло бо дар ском, про ме теј ском ду ху, упр кос
жр тви јер, иако је Ду шко Ра до вић у пра ву ка да је пи сао о
са кри ве ној ду ши, ми слим да мо ра мо тра га ти за њом исто
оно ли ко ко ли ко тра га мо и жу ди мо и за на шом сло бо дом.
Сло бо да је пла стич на ако ни је за ли ве на ду хом.
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ВОЈВОЂАНСКИ ИЗДАВАЧИ И ВОЈВОЂАНСКИ ПИСЦИ НА НОВОСАДСКОМ САЈМУ КЊИГА 

Међу издајницима,
шпијунима и јунацима

Владимир Ваухник
(Академска књига)

Владимир Ваухник, истакнути
југословенски официр и обаве-
штајац, долази у Берлин 1938. го-
дине. Наредне три године
провешће као војни аташе у југо-
словенској амбасади у време
мандата Иве Андрића. Стварају-
ћи обавештајну мрежу на тери-
торији Трећег рајха, долази до
низа тајних немачких војних по-
датака, међу којима су били и
планови напада на Совјетски Са-
вез и Југославију. Током рата у
Словенији са сарадницима оснива тајну обавештајну
организацију. Описујући их исцрпно у својим мемоа-
рима, Ваухник саставља изузетну слику ових предрат-
них и ратних година.

У потрази за
Константинопољем

Сергеј Иванов
(Академска књига)

Ова књига дописни члан Британске академије води чи-
таоца до знаменитости које се не помињу у туристичким
водичима о Истанбулу: наћи ћете
цркву из 4. века у аутомеханичар-
ској радионици, ходник древног
манастира у кућици кућепазите-
ља и подземље дворца у продав-
ници тепиха. Она ће вас довести
до романтичних византијских ру-
шевина на ненасељеним острви-
ма Принчевог архипелага и до
одлично сачуваних храмова на
Мраморном мору, где туристи
ретко залазе. У овој монографији-
бедекеру сваки споменик виђен је
очима самих Византинаца који су
ту живели, молили се, свађали се, убијали и волели једни
друге. Константинопољ – то нису само церемоније, чува-
ње канона и благочешће. То су још и карневали, пијаце, га-
тање, прељубе, пријатељске пијанке, лоповске банде,
људска нискост и племенитост, и, уопште, живот.

Нада, путоказ
Предраг Бјелошевић

(Мали Немо)
Предраг Бјелошевић је, како вели Новица Тадић,

песник однеговане, дубинске и критичке лирске ре-
флексије. Промишљање релације између говора
и тишине јесте жариште из кога крећу и многа дру-
га сучељења смисаоних односа, њихови звучни
сплетови и напеви. Ипак, тај
сложени и самодовољни пе-
снички исказ као да прекидају
и на тренутак надјачавају сли-
ке ратних страдања, пресије,
трауматски догађаји из непо-
средног окружења. Отуд се као
крајњи и неопозив захтев ис-
тиче поновно снажење форме
и успостављање изгубљене ве-
дрине певања. И најсумњича-
вији конзументи песничких
творевина наћи ће у овим пе-
смама мноштво плодних под-
стрека, критичких опсер-
вација, формално-језичких иновативних захвата,
аутобиографских детаља, исповедних и ироничних
секвенци, заумних продора и непосредних реакци-
ја на свакодневицу. Јер, неоспорно, реч је о комплек-
сном, зрелом и доследном песничком делу,
препознатљивом у обиљу српске поезије.

Краут или саће
Илија Бакић

(Агора)
Роман „Краут или саће”, исписан у четири поглавља,

архаичним језиком и барокним наративом оплеме-
њеним бројним дигресијама и асоцијативним призо-
рима, прати живот и рад песника, филозофа, лекара
и алхемичара Јакопуса Краута од његових зрелих го-
дина до старости, његова трагања и истраживања ши-
ром Европе позног средњег
века.Образован и надарен за
разне духовне дисциплине,
упућен у вештину дуготрајног
меморисања грађењем Замка
памћења, вођен књигама и
списима (међу којима су и они
славног Парацелзуса) али и
народним причама, Краут пу-
тује на острва, односно одлази
у планине како би се лично
уверио у непознате, необја-
шњиве појаве. У искушењима
кроз која његов протагониста
пролази у интеракцијама са читавом лепезом других
актера једне мистичне приче, Бакић отвара сложени
лавиринт између мистике, алхемије, фантастике и ви-
шеструких преображаја жанра романа који и у савре-
меном тренутку наставља провокацију сопствених
конвенција…

Изабрана дела
Пере Зупца
(Архив Војводине)

У издању Архива Војводине, уз подршку Покрајин-
ске владе, из штампе су изашла изабрана дела, у пет
књига, песника Перa Зупца. Прва књига „Мостарске
кише и нека друга земља” у директној је корелацији са
чувеним избором из Зупчеве поезије, који је почетком
осамдесетих година прошлог века саставио Мирослав
Антић. У другом тому је
циклус „Повратак Моста-
ру”, како песник вели,
„ткан од слика из сећа-
ња”. Трећа књига „Гласови
у тишини” обухвата не-
колико десетина скора-
шњих поетски „малих Периних светионика”. Четврти
том творе „Писма Д. Т. на небеску адресу”, поетске сли-
ке посвећене Душку Трифуновићу, те „Портрети Пера
Зубца”, који откривају на десетине цртежа и карикату-
ра на којима су „песника читали” наши познати умет-
ници. Завршни том творе две збирке песама – „Клупко
живота”, те „Сестра моја самоћа”, у којој је „поезија за
оне који знају да чују тишину”...

Несавршене
Лидија Васиљевић

(Агора)
Књига представља психолошку, феминистичку и поли-

тичку анализу традиционалистичког патријархалног ви-
ђења и третирања нормалности жене, кроз
деконструкцију митова о жен-
ским болестима, и представља је-
динствени допринос овој
области у литератури писаној на
нашем језику. Кроз систематиза-
цију, која је хронолошки обухва-
тила период од првих подела на
нормално и патолошко, преко
анализе хистерије и депресије
као тзв. типично женских симп-
тома до данашњих комплексних
дијагностичких категорија, про-
блема у исхрани, сфери сексуал-
ности, опсесивно-компулзивних
поремећаја... понуђено је другачије виђење жене и њеног
психолошког здравља. Главне јунакиње књиге су клијент-
киње, пацијенткиње, али и све друге жене које су тако про-
цењиване, њихова природа, отпори и наметнуте норме.

Речник интернета
Лазар Бошковић

(Прометеј)
Ова књига ће бити од драгоцене помоћи како струч-

њацима за дигиталне комуникације, тако и лингвисти-
ма, културолозима али и обичним корисницима.
Структура речничке јединице је добро димензионира-
на и садржи јасна објашњења у различитим областима
(технологија, право, послова-
ње) са навођењем кључних ре-
чи у објашњењу и у оригиналу
на енглеском језику. Сам назив
Речника намерно садржи дозу
двосмис- лености . Захваљују-
ћи природи српског језика, ти-
ме је истакнуто да ово издање,
поред појмова везаних за ин-
тернет, обухвата и: технички
аспект – појмове који се одно-
се на дигиталне комуникаци-
је, као преносне путеве
интернета; људски аспект –
појмове везане за оно од чега
се састоји наша међусобна свакодневна дигитална ко-
муникација, која се највећим делом одвија преко ин-
тернета. Ово је и покушај увођења добре праксе у
превођењу стручних појмова, уз максимално избега-
вање србизованих енглеских речи и буквалног и неу-
пућеног превођења без залажења у суштину.

Позоришне приче
Милена Кулић

(Банатски културни центар)
Позоришне приче:од средњег века до дубровачке

драме Милене Кулић сведоче о парадоксалној судби-
ни позоришта: будући пролазно и неухватљиво, оно
траје као легенда која живи и расте док год бива пре-
ношена, суд је проф. др Љи-
љане Пешикан-Љуштановић.
Тако тумачећи, рецимо, де-
чанску фреску „Свети Нестор
убија Лија“, ауторка показује
да је арена у којој се против-
ници суочавају потенцијална
позоришна сцена, са извођа-
чима, костимом и реквизи-
том. Захватајући исцрпно
постојећу литературу, Ми-
лена Кулић гради мозаичну и
фрагментарну, али изузетно
привлачну причу о средњове-
ковном позоришту у српским земљама, од византиј-
ског религиозног позоришта до различитих трагова
и рефлекса некадашњег пучког театра.

Европски Фејсбук
песнички фестивал

Радован Влаховић
(Банатски културни центар)

За десет година постојања овог фестивала пријаве је по-
слало неколико хиљада песника, а на завршним сесијама
учествовало је њих преко хиљаду. Шта би могли да буду
закључци о оваквом фестивалу,
пита се песник Симон Грабовац.
Прво (у ширем смислу): поново
се показало да код нас постоје по-
тенцијали за препознавање акту-
елних тренутака за иновациона
решења и њихову успешну одго-
варајућу употребу; да та решења
нису привилегија великих цен-
тара и да могу бити иницирана
од било кога и било где. Потреб-
на је само посвећеност. А прави,
суштински смисао овог догађаја
свакако је поезија, али да би до ње стигли требало је кла-
сични облик комуникације обогатити неким од многих
нових данас доступних средстава.
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Две изразито 
различите новеле

Иван Правдић
(Банатски културни центар)

Обе но ве ле, пр ва ко ја го во ри о јед ном из ра зи то вар -
вар ском и без ум ном су ко бу, у си ту а ци ји ка да ак те ри
ми сле, по гре шно да бо ме, да су сви ра то ви за вр ше ни, и
дру га, ко ја го во ри о гу бит ку до сто -
јан ства, сло бо де, јед на ко сти, прав -
де, исти не... има ју за циљ са мо
јед но – осве шће ње! А осве шће ње,
ре ћи ће Ср ђан В. Те шин, не до ла -
зи уми ља ва њем чи та о цу, не го на -
про тив.. Ове су про зе на пи са не
је зич ки си ро во, су ро во и стил ски
екви ли бри стич ки, јер чи та лац
све вре ме иде по Прав ди ће вим ре -
че ни ца ма као тра у ма ти зо ва ни
хо дач по жи ци.  У том си ло ви том
су да ру „две из ра зи то раз ли чи те но ве ле“ оклоп удоб -
ног чи та ња пр ви стра да, ве ли Угље ша Шај ти нац. 

Метохијски сфумато
Душица Филиповић

(Прометеј)
Књи га Ду ши це Фи ли по вић, са ста вље на од шест по гла -

вља (са пе де сет при ча и пе де сет „пе шач ких чи но ва“, ци та -
та или соп стве них про ми шља ња ко ји уво де у сва ку од
њих), не ма чи сто про зни ка рак тер, већ је при по ве да ње та -
кво да је на гра ни ци по е зи је и про зе. С дру ге стра не, од
пре суд не је ва жно сти и син те за
или пре ци зни је си нер ги ја књи -
жев не ре чи и ли ков ног из ра за, ко -
ја је ма ни фе сту је кроз ли ков ни
из раз или тех ни ку сли ка ња по -
зна ту као сфу ма то, пре ко ко јег је
аутор ка на ори ги на лан на чин
кон цеп ту а ли зо ва ла свој књи жев -
ни из раз. Истовремено, у ди рект -
ној је ко ре ла - ци ји и са
сли кар ством Ле о нар да да Вин чи -
ја, твор ца сфу ма та као ли ков не
тех ни ке у ко јој се спо ро, али не -
пре ста но гу бе об ли ци и стал но ме ша ју све тлост и сен ке.
По е ти ка сфу ма та се очи ту је на не ко ли ко ни воа: и на фор -
мал ном (у ви ду не пре ста ног ме ша ња) и на са др жин ском
(пре та па ње при ча из про шло сти, сли ка де тињ ства, са са -
вре ме ним исто риј ским де ша ва њи ма ве за ним за КиМ).

Цицеронов de fato
Владимир Марко
(Футура публикације)

Увод ни део књи ге је по све ћен исто ри ја ту и основ ном
ка рак те ру Ци це ро но вог ру ко пи са. Сам сре ди шњи део
са др жи из вор ни текст Ци це ро но вог de fato про пра ћен
пре во дом и из у зет но ис црп ним лин гви стич ким, фи -
ло-  зоф ским и исто риј ским ко мен та ри ма, ко ји се по ја -
вљу ју на кон сва ког за себ ног
па ра гра фа. Не ки кључ ни ар гу -
мен ти и глав не те ме ко је се по -
ја вљу ју у ру ко пи су по себ но су
об ра ђе не као це ли не и да те су
у де лу ко ји при па да до да ци ма.
Књи га са др жи и спи сак и
основ ну ка рак те ри за ци ју свих
до са да шњих еви ден ти ра них
из да ња овог де ла, од са чу ва них
исто риј ских ма ну скри па та,
пре ко пр вих штам па них из да -
ња до 16. ве ка (ин ку на бу ла), па
све до мо дер них пре во да и ко -
мен та ра. Леп шу ори јен та ци ју
и пре тра гу у окви ру књи ге омо гу ћу ју че ти ри вр сте де -
таљ них ин дек са. Аутор Вла ди мир Мар ко је вр стан по -
зна ва лац исто ри је ло ги ке и ба ви се ана ли за ма и
мо дер ним ре кон струк ци ја ма ан тич ких ар гу ме на та, а
књи га Ци це ро нов de fato као це ли на пред ста вља до са -
да сва ка ко нај де таљ ни је и нај о бим ни је кри тич ко из да -
ње овог вр ло спе ци фич ног Ци це ро вог де ла.

Антиквар господњи
Слободан Мандић

(Агора)
Полазна тачка 11. Мандићевог романа у фигури

је приповедача: он добија налог да сачини родослов-
но стабло своје породице, притом увидевши да у ро-
дослов мора уврстити и појединце који ту спадају
тек по унутарњој сродности са њим. И мој случај по-
навља, каже приповедач, ка-
ко ће се свако више пута наћи
пред Сфингом, када мора да-
ти одговор. Његов први су-
срет са тим чудовиштем збио
се када је дечак од кога се не-
прекидно удаљава посађен
на столицу без наслона, да
полаже рачуне вештаку зва-
ном отац. Тада се по први пут,
и не знајући о чему је реч,
прихватио превођења ствар-
ности у фикцију, упињући се
да она буде толико уверљива
да је истражитељ прихвати
као истинску реалност, стварнију од оне која му се
причињава. Следе неочекивана открића, искрсавају
сродници и претече из дубина времена. Тематски
оквир ове прозе јесте зрење, дуготрајни и наоко не-
приметни процес током кога протагонисти стичу
спремност за унутрашње преображаје.

Клизиште дада
Балинт Сомбати

(КЦВ „Милош Црњански”)
Књи га Ба лин та Сом ба ти ја „Кли зи ште да да” је је ди -

ни ро ман овог умет ни ка об ја вљен у Бу дим пе шти 2013.
го ди не. „Кли зи ште да да” је при ча о из ма шта ном ма -
ђар ском умет ни ку Шан до ру Чу соу, ко ји, двадесетих го-
дина 20. ве ка, од ла зи у Па риз и
та мо упо зна је во де ће аван гард не
умет ни ке по пут Ца ре, Бре то на,
Ели ја ра.. Сом ба ти јев ро ман до га -
ђа је угра ђу је у кон текст мо дер -
ни стич ке тра ди ци је, ко ја је на
ње га пре суд но ути ца ла ше зде се -
тих и се дам де се тих го ди на про -
шлог ве ка, су штин ски од ре див-
ши ње го во умет нич ко опре де -
ље ње и раз вој ње го ве ка ри је ре
ви зу ел ног умет ни ка и пи сца.
Аутор се тру ди да из бег не спе ци фич не ауто би о граф -
ске ре фе рен це у це ли ни, па на сто ји да Чу со о ву лич -
ност раз ви је по узо ру на по на ша ње и мен та ли тет
оп штег ар хе ти па, до ти чу ћи се и те о риј ских пи та ња
умет но сти ко ја су и да нас пот пу но ак ту ел на...

Окрутности живота 
потребна је благост...

Дејан Петровић
(КЦВ „Милош Црњански”)

У књи зи „Окрут но сти жи во та по треб на је бла гост по гле -
да“ Де ја на Пе тро ви ћа се на пре ко 250 стра на ве ћег фор ма та
и твр дих ко ри ца на ла зи осам на ест
углав ном ду жих раз го во ра са ис -
так ну тим умет ни ци ма ре жи се ри -
ма, му зи ча ри ма, пи сци ма,
глум ци ма, фи ло зо фи ма и јед ним
спор ти стом, при че му се сти ца јем
окол но сти јед но име – Ота Ол тва -
њи ја – по ја вљу је два пу та, у раз ма -
ку од јед не де це ни је, Чи та лац ове
књи ге мо ћи ће да ужи ва у опи си -
ма, ту ма че њи ма, до пу на ма, при се -
ћа њи ма, по ле ми ка ма ра да и де ла
Пе тро ви ће вих са го вор ни ка, а ме ђу
њи ма ће се на ћи ме ста за до бит ни -
ке Оска ра , по бед ни ке Бер ли на ла, осва ја че Ни но ве на гра де,
ауто ре култ них пе са ма ко је су нас фор ми ра ле и фил мо ва
ко ји су нас на чи ни ли бо љим љу ди ма. 

Јена 1800
Петер Нојман

(Агора)
Ства ра лач ка лич ност Пе те ра Ној ма на, би ло да је реч

о по ет ском, про зном или пак фи ло зоф ском ру ко пи су,
оства ру је по све спе ци фич но идеј но је дин ство на ре -
ла ци ји књи жев ност–исто ри ја–фи ло зо фи ја, што и ко -
ре спон ди ра са чи ње ни цом да је овај аутор сту ди рао
по ли тич ке на у ке, фи ло зо фи ју
и еко но ми ју у Је ни и Ко пен ха -
ге ну, те је страст за умет но шћу
до во дио у ве зу са фи ло зоф -
ским и дру штве но-по ли тич -
ким по гле ди ма на свет. На ко ји
на чин соп стве ну фи ло зоф ску
ми сао уво ди у ин тер ак тив ни
ди ја лог са не мач ком тра ди ци -
јом, по ка зу је упра во у књи зи Је -
на 1800, из у зет но вред ном де лу
са ста но ви шта фи ло зо фи је,
кул тур не исто ри је и исто ри је
иде ја. Ној ман осли ка ва опој ну
ат мос фе ру јед ног вре ме на и
јед ног ме ста „ду хов не ва тре“, отва ра ју ћи бо га ту и ва -
жну епи зо ду у ин те лек ту ал ној исто ри ји – успон не -
мач ког иде а ли зма из ме ђу два ве ка – у ко јој се као
„ре пу бли ка сло бод них ду хо ва“ из ди же Је на. Аутор при
то ме ства ра фа сци нант ну и вр ло чи тљи ву при чу о
иде ја ма, о умет но сти, љу ба ви и ра ту. 

Кјеркегорова и Ничеова
антропологија (II)

Валентина Чизмар
(Мали Немо и Архив Војводине)

Књи га фи ло зо фкиње Ва лен ти не Чи змар сво јим
кри тич ким рас тва ра њем илу зи ја ра ци о цен три зма у
фи ло зоф ској тра ди ци ји, ос- ве шћа ва про блем мо рал -
ног и ре ли гиј ског ни хи ли зма
у вре ме ну де суп стан ци ја ли за -
ци је хри шћан ства, про це са
де ху ма ни за ци је и де хри сти ја -
ни за ци је... Ауторка у овој
књи зи, како истиче др Не-
бојша Кузмановић, про ши ру -
је ана ли зе Кјер ке го ро ве и
Ни че о ве ира ци о на ли стич ке
ан тро по ло ги је, он то ло ги је и
ети ке ујед но и кроз уче ња
пра во слав них те о ло га и ду -
хов ни ка, тј. уче ња срп ских, ру -
ских и грч ких ми сли ла ца, па та ко при бли жа ва
за го нет ку о људ ском по сто ја њу и кроз хер ме не у тич -
ке ко до ве бли ске на шем кул тур но-ду хов ном ко смо су.

Глад за песмом
Саша Радојчић

(КЦВ „Милош Црњански”)
У еди ци ји „По е зи ја и ко мен та ри“ у окви ру Из да вач ке

де лат но сти Кул тур ног цен тра Вој во ди не „Ми лош Цр -
њан ски“ об ја вље на је књи га иза бра них сти хо ва „Глад за
пе смом“ Са ше Ра дој чи ћа. Ово из да ње са чи ње но је од пе -
са ма иза бра них из свих до са да об ја вље них ауто ро вих
збир ки. У по је ди ним пе сма ма
уне те су ма ње из ме не у од но -
су на њи хо ве ра ни је вер зи је.
На кра ју књи ге на ла зи се ци -
клус пе са ма „При ру циˮ са не -
ко ли ко но ви јих пе са ма ко је
ни су увр ште не у по след њу
об ја вље ну Ра дој чи ће ву збир -
ку „То бо ган” (2023). Од пр вих
пе снич ких књи га, по себ но
збир ке Ка мер на му зи ка
(1991), Ра дој чић по чи ње свој спе ци фи чан пе снич ки пут
ства ра о ца али и, ка ко сам ве ли, чи та о ца по е зи је. У оба
слу ча ја, то је пут бри жљи вог ту ма ча по зи ци је пе снич ког
су бјек та си ту и ра ног  из ме ђу ви тал них пи та ња ег зи стен -
ци је и мо гућ но сти њи хо вог је зич ког ис ка зи ва ња. 



ВРЕМЕ ЏЕЗА: ПАЛМ - ПАЛМ (ХОРЗ)

Мали кућни албум
елитног џез колектива

Није за потцењивање ентузијазам с којим
се овдашњи творци телевизијских серија и
филмова баве криминалом и криминалцима,
и наравно полицајцима. Јесте да су екстреми
по правилу, великом делу уметничког и
забављачког стваралаштва занимљивији од
обичности и просека, али шта је данас фикција
спрам овдашње стварности – ако не бледа -
могло би се рећи и аутоцензурисана копија.
Сва непочинства у реалном свету тренутно
изгледа надмашују и најболеснију
имагинацију, у старту, филмове наведене
тематике чинећи не нарочито занимљивим и
далеко било, ако не субверзивним, оно бар по
нечему провокативним. Тек, и осредње
новчане могућности овдашњих продукција
раде у корист неваљало труле (над)реалности,

те се филмотворци склони жанровском
приступу неисцрпној теми тамне стране
људске природе и деловања, морају да
довијају како знају и умеју, не би ли – ни ово
није за потцењивање – забавили оне који
првенствено због тога иду у биоскопе. Добра
страна свега је да су многи испекли основе
заната, па и више од тога, те уколико им се
укаже и прилика да се на било који начин
размахну, још боље.

Е, сада, шта уради припадник БИА, Ненад
Курузовић (Ненад Јездић) од „којег и када је
нормалан нема луђег“, када му у минираном
џипу погине трудна жена, сазнаћете пре у
филму „Последњи стрелац“, него у неком од
врлих таблиода. После убедљиво тензичног,
брзометног и експлозивног пролога, прича се
наставља, али десет година касније –
пензионисани Курузовић захваљујући свом
куму Балтазаревићу (Милош Тимотијевић) још
активном у служби, добија прилку да се
освети Атанасију Марковићу (Миодраг
Крстовић), одбеглом зликовцу, бескурпу-
лозном нарко босу који му је уништио живот,
а сад се, остарео, вратио у Београд. Пред овом
двојицом је неколико дана да се види чији ће
хитац бити бржи и убојитији... 

Сценаристи „Последњег стрелца“ се нису
пуно либили да јасно и сасвим коректно
експлоатишу парадигматични мотив жанра:
отписани полицајац у свом последњем
прегнућу наћи ће се (како другачије до
злоупотребљен) сам против свих – и,

подразумева се –
својим архи-непри-
јатељем. Надоградња
ове, у основи приче о
освети, (која, много
пута је проверено,
делује тако завод-
љиво и слатко испуњавајуће) иако, могуће је,
неком ће се учинити шармантном и као баш по
овдашњој мери, не ради ефикасно за поменути,
требало је незаустављив бујични главни ток.
Тако жестоко наговештени акциони трилер и
могућа унутрашња драма свођења животних
рачуна и са самим собом два антипода дебело
окрвављених руку, убрзо губи на брзини,
интензитету и потенцијалној дубини, у пречесто
пренаглашеним или чак непотребним

побочним епизодама и ликовима. Ту од помоћи
нису биле ни црнохуморне и сарказмом обојене
реплике. До њихове максималне делотворности
у жељеном бојењу ликова стигло би се да су,
када је било потребно, сведенији. Иако
„Последњи стрелац“ није типично логорејичан
домаћи производ, чини се да није било довољно
храбрости за ризик гласнијег говора тишине и
тако стварања аутентичнијег духа приче и
атмосфере невербалним средствима. 

Поменути глумачки трио, искусан у
тумачењу ликова из и око криминалног
миљеа, овом приликом имао је довољно
простора да направи видљиво искорак из
уобичајеног манира у представљању опасних
момака и удахне им неопходну животност и
нешто од оригиналности.

Све наведено не искључује сасвим
довољну дозу забаве и емпатије са главним
ликом (грубијаном нежног срца) који није
само „жртва“ своје професије, карактера и
усуда, већ и (враћамо се на почетак) силом
прилика домишљатости ауторског и
продукционог тима, како од „Последњег
стрелца“ начинити акциони трилер без пуно
акционих сцена, пиротехнике, јурњаве
аутомобилима, каскадерских радова и
претерано раскошних енетеријера...
Претпостављено тврдо кувано (hard boieled)
у овом случају добацило је до ровитог, што
ако нисте жанровски пуританац, такође може
бити задовољавајућег, наравно домаћим
чулима, прилагођеног укуса. n

Пише: Владимир Црњански

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Тврдо кувано до пола

Да би смо на пра ви на чин раз у ме ли и до жи ве ли ак ту ел ни ал бум но ве до -
ма ће џез фор ма ци је Палм, ни је зго ре га освр ну ти се на фе но мен но во сад ске
не за ви сне из да вач ке ку ће Horz и исто и ме ног умет нич ког ко лек ти ва. Прем -
да је у (за пад ном) све ту прак са ло ги стич ког удру жи ва ња стил ски, ге не ра циј -
ски и при ват но бли ских џез му зи ча ра/ки и сво је вр сног брен ди ра ња тих
ко лек ти ва одав но при сут на и да је за вид не ре зул та те, код нас је тек пре не ко -
ли ко го ди на за жи ве ла на пра ви на чин. 

За то су за слу жни пре свих буб њар Лав Ко вач, ба си ста Мар ко Чур чић и сак со фо ни ста Пре драг
Оки ље вић, ко ји су од лич но раз у ме ли не са мо не ми нов но сти, већ и пред но сти ди ги тал не из да вач ке
ере. А то је пре све га мо гућ ност ло ги стич ки јед но став ног и фи нан сиј ски не зах тев ног из да ва ња ве -
ли ког бро ја ал бу ма, од но сно ни чим огра ни че них ва ри ја ци ја по ста ва, off про је ка та, со ло ал бу ма, без
им пе ра ти ва тр жи шног успе ха или по -
што ва ња ди на ми ке по сло ва ња тра ди -
ци о нал них из да ва ча. Из та кве
ства ра лач ке сло бо де ра ђа ју се де ла
раз ли чи тог ква ли те та, али се и по ме -
ра ју гра ни це аутор ског из ра за те до ла -
зи до не ми нов ног и стал ног на прет ка. 

Кључ ни бенд ети ке те Horz је
Dragon’s Fuel, чи ју око сни цу чи не
упра во го ре на ве де на тро ји ца му зи ча -
ра (уз сак со фо ни сту Во ју Сав ко ва, ко -
га је у по след њој ин кар на ци ји ме њао
Ду шан Пе тро вић, те Ива на Бур ку на
ви бра фо ну и ма рим би). Сво је вре ме но
је као спе ци јал ни гост са њи ма сви рао
и ги та ри ста Ал бер то Ми о рин. Чи ме
ко нач но до ла зи мо до по ста ве Палм,
ко ју на исто и ме ном де би ал бу му чи -
не Лав Ко вач, Мар ко Чур чић, Пре драг
Оки ље вић и Ал бер то Ми о рин. Бенд
на ја вљу је да ће уско ро на ста ви ти рад без овог ги та ри сте као спе ци јал ног го ста, као и да ће већ за ко -
ји ме сец об ја ви ти но ви ал бум у трио фор ма ци ји, ко ја ће за по че ти кон церт не ак тив но сти.

Ако су ове пер со нал не пре тум ба ци је мо жда и од већ кон фу зне за пра ће ње, на пла ну му зи ке је си -
ту а ци ја не што ја сни ја. Dragon’s Fuel је то ком го ди на ево лу и рао од мла да лач ки по лет ног и енер гич -
ног са ста ва са упо ри штем у но вом бри тан ском алт-рок-џе зу, до ве о ма ни јан си ра ног, ме ло дич ног и
суп тил ног из ра за на бес пре кор но про ду ци ра ном из да њу Фру шка џун гла. У том кљу чу тре ба по сма -
тра ти и ал бум гру пе Палм – као на ста вак сво је вр сне ауди о фил ске ли ни је ства ра ла штва но во сад ског
три ја окре ну те они ма ко ји му зи ку во ле да слу ша ју по све ће но, у кон тро ли са ним кућ ним усло ви ма
и на (по мо гућ но сти) ква ли тет ним аудио уре ђа ји ма. 

Ако из у зме мо увод ну ком по зи ци ју Billows са не што сло бод ни јом рит мич ком струк ту ром, од но -
сно Оки ље ви ће вом и Ми о ри но вом раз град њом кон вен ци о нал но ле пе но се ће те ме, оста так ал бу ма
ма хом зву чи као да до ла зи из ал тер на тив не, indie сфе ре. Струк ту ра и све у куп ни сен зи би ли тет ве -
ћи не ну ме ра су бла же но нео п те ре ће ни џез кон вен ци ја ма и им про ви за циј ским кон цеп ти ма, док су
у фо ку су ле пе ме ло ди је, ат мос фе ра, емо ци ја, са упо ри штем у не за ви сној поп и рок му зи ци од де ве -
де се тих до да нас. 

За ви сно од то га да ли сте бу мер, ми ле ни ја лац или Ген З, кре та ће се и асо ци ја ци је на ра зно ра зне
бен до ве, од кра ље ва cool ле жер но сти Morphine све до звуч не под ло ге пре ко ко је мо же те за ми сли -
ти де ли ка тан во кал Ду ка та из Stray Dogg. Ги та ри ста Ал бер то Ми о рин ће ту и та мо за зву ча ти као Nels
Cline, ње гов ко ле га по ин стру мен ту ко га под јед на ко сла ве и ал тер на тив ци (на кон то ра да у бен ду
Wilco) и љу би те љи ње го вог аутор ског (аван гард ног џез-рок) ства ра ла штва. Прем да у скла ду са спо -
рим и сред њим тем пом ал бу ма, у ве о ма из ба лан си ра ном мик су сво јим кон зер ва тив ним бо са но ва
шме ком је ди но од у да ра ком по зи ци ја Alberto’s.. 

Че тво ри ца вр сних им про ви за то ра сво је сви рач ке ква ли те те су ов де ста ви ли у свр ху му зи ке, вр ло
па жљи во до зи ра ју ћи кла сич не џез со лое та ко да не пре от му во де ћу ро лу. Фи нал ни про из вод би се
мо гао ока рак те ри са ти као ма ли кућ ни ал бум, баш као што ма ли не за ви сни филм че сто но си по зи -
тив ну ко но та ци ју спрам рас ко шни јих про дук ци ја или хо ли вуд ског спек та кла. Та ква оства ре ња не -
ће до би ти ни Оска ра ни Злат ну пал му, али ће иза зва ти ле пе емо ци је сен зи би ли са не пу бли ке. Баш
као и Лав, Пе ђа, Мар ко и Ал бер то. n

Пише: Никола Марковић

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Париз 1874
Музеј Орсе, Париз

(26, март - 14. јул)

Пре 150 година, 15. априла 1874. године, у Паризу је
отворена прва изложба импресиониста. „Гладни неза-
висности“; Моне, Реноар, Дега, Моризо, Писаро, Сисли
и Сезан одлучили су да прекрше дотадашња правила
организовањем сопствене изложбе, ван званичних ка-
нала: рођен је импресионизам. У славу велике годи-
шњице покрета који ће променити свет уметности у
чувеном паришком Музеју Орсе 26. марта биће отво-
рена репрезентативна изложба „Париз 1874: Настанак
импресионизма“, која слави век и по од појаве „клана
побуњеника”. Вернисаж изнова гледа на овај кључни
датум, који се сматра почетком авангарде, обухватају-
ћи више од 130 дела култних аутора друге половине
19. века, пружајући поклоницима уметности могућ-
ност да поново доживе револуционарни тренутак ко-
ји је изнедрио импресионизам.

Изложба илуструју смелост и креативност умет-
ника који су одлучили да скрену са утабаних стаза.
Поставка открива и како су, након ратова и друштве-
них преврата, ови сликари редефинисали уметност
фокусирајући се на бележење пролазних тренута-
ка и пролазних утисака свакодневног живота. Изло-
жба су заједнички организовали париски музеји
Орсе и Оранжери у сарадњи са Националном гале-
ријом уметности у Вашингтону. „ Дођите да просла-
вите са нама дух иновације и слободе који наставља
да инспирише уметнике и уметничке ентузијасте
широм света”, порука је Музеја Орсе. Изложба „Па-
риз 1874: Настанак импресионизма“ биће отворена
до 14. јула а после Париза наставиће свој пут до Ва-
шингтона, сведочећи о универзалној важности им-
пресионизма. Мирослав Стајић

Слово о изложби Цитат
„Париз 1874“ даје преглед околности ко-

је су довеле до тога да 31 уметник (од којих
је само седам данас добро познато широм
света) удруже снаге и заједно изложе сво-
ја дела. Период о коме је реч имао је после-
ратну климу, након два сукоба:
француско-немачког рата 1870. године, а
затим и насилног грађанског рата. У овом
контексту кризе, уметници су почели да
преиспитују своју уметност и истражују
нове правце. Мали „клан побуњеника“
сликао је призоре савременог живота и
пејзаже скициране на отвореном, у бледим
нијансама и са најсветлијим додирима. Као
што је приметио један посматрач, „оно че-
му пре свега циљају је – утисак“...
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„Последњи стрелац”; режија: Дарко Николић; 
сценарио: Бранислав Јанковић и Маја Тодоровић;
фотографија: Горан Jанковић;
улоге: Ненад Јездић, Миодраг Крстовић,
Милош Тимотијевић, Александра Белошевић,
Наташа Марковић; продукција: Film Plus Pictures
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